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’

Biztos semmi.
_ Mi lesz a fiadból?
_  Ür. Belehelyezem valami hivatalba i 

s megél. Kevés lesz a fizetése, de az leg- ! 
alább biztos.

Ez ma a szülök okoskodása. S a j 
gyermek, a kiből talán kitűnő kereskedő I 
válnék, ’megtörni a fejét egy csomó be­
tűvel. a melyek értelmének hasznát soha 
sem látja ; sok keserves próbálkozás után : 
nagy nehezen bejut valami kis hivatalba; 
olt rágyújt a hagyományos pipára, go- , 
rombáskodik a felekkel s mire elkopik a ; 
pipa s kifogynak a gorombaságok, akkorra 
elfogy az élet is. Átadja helyét másnak 
—- éppen jókor, mert már az adósságok 
végpusztulással fenyegették anyagi és er­
kölcsi exiszlencziáját. De azért ő is min­
dig csak urat akar a fiából faragni. Hadd 
tegyen belőle hivatalnok, kevés lesz a 
fizetése, de az legalább biztos.

Ez a »kevés de biztos fizetés« olyan 
jelszó lett a társadalomban, mely meg­
bénítja az egész fiatalság erejét. Mindenki 
a mindenható állam jótékonyságát akarja 
élvezni, mindenki az állam erejében biza- | 
kodik s közben feledi, hogy neki is van j 
ereje.

v . » 1 W ff

Szomorú képe ez a XX. szazad Ma­
gyarországának.

A kiegyezés előtt hozzászoktattak 
bennünket, hogy az állami tisztviselők 
urak voltak az ország fölött. Mikor aztán 
1867-ben visszanyertük az önállóságot, ■

A bünhőcLés.
Irta, Alphoase Delstoire.

Madame Lanié olyan volt, mint a nyíló 
rózsa. Szépsége/ arczát, . melyen huszonöt évé­
nek báj; mosolygott, mintha még szebbé tette 
volna a jó kedv, amelyre öt a napsütötte , ta­
vaszi délután hangolta, mikor bevásárlások 
után hazatért.

— Történt valami, Babette ? A kicsike 
még nem jött haza az iskolából ?

— Még nincs négy óra, — felelte a cse­
léd. — M dune tudja, hogy monsieur el­
utazott?

— A férjem elutazott?
■— C-.ak a kézi podgyászt vitte magával

■ Különben egy levelet hagyott itt ma­
iaménak.

Képtelen lévén gyötrő félelmét leküzdeni, 
föltépte a borítékot. Halottsápadt lelt az arcza, 
araikor a levelet elolvasta:

Claire, szegény Clariem!
Elutazom anélkül, hogy Isten hozzádot 

raondjak neked. Nem vol* már bátorsá­
gom a szemeidbe nézni. Nagy összegeket 
vesztettem el a tőzsdén, egész vagyonúnkat. 
A véletlen elárult, aztán Bocsáss meg, hi- 

úgy jártunk a hivatalnokainkkal, mint az 
öreg agglegény jár a komornyikjával: 
nem tudunk parancsolni, csak engedel­
meskedni.

A hivatalnoki karunk feladata volna, 
hogy az állami erőket szolgálja, azok 
működését elősegítse. A helyett a hivatal­
noki testület az állam helyébe lépett, úgy 
hogy ma az állami feladatok közt első 
helyen van a hivatalnokok eltartása.

Költségvetésünkben a bevételeknek 
csaknem egy negyedrésze szükséges az 
állami tisztviselők fizetésére. És azért 
még sem gondtalan az ő megélhetésük. 
A fókák száma nagy, de mi haszna, ha 
tiz eszkimó is jut egyre? 245 millió ko­
ronát fordítunk személyzeti kiadásokra; 
de erre a pénzre közel ssáeeser hivatal­
nok néz éhes szemmel s könnyen meg­
érthető, hogy a felső tízezer magasrangu 
ur fizetésének levonása után az alsó 
kilenczvenezer kishivatalnok fizetésére 
fölötte csekély fedezet jut. Többel pedig 
nem adhatunk, az ország lakossága mind­
össze 20 millió s így minden kétszázadik 
ember államhivatalnok. Kétszáz ember 
tart egy-egy hivatalnokot. De a 200 közül 
legfeljebb Ötven a kereső, a többi eltar­
tott családtag s a 100,000 hivatalnoknak 
is van családja, a kiket, viszont az el­
tartott hivatalnok tart el. A hivatalnok­
családtagok számát í;00,000-re téve, fél­
millió olyan egyént kapunk, a kit az 
adózók tartanak. A végeredmény tehát 
az lesz, hogy habár csak (!) minden 
kétszázadik ember hivatalnok, de a föl­
vett 50 keresőre saját családtagjaikon 
kívül még öl, az állam terhére eltartandó

; szén csak a te boldogság« dér! tettem, gaz-
j daggá akartalak tenni téged, drágám. Mín-
I den elveszett és most 20.000 frank hiány-
I zik Briand ur pénztárából! Nem oltom ki
j az életemet, mert, mindem jóvá akarok
j tenni . . . Menj és könyörögj helyettem,
I hogy ne üldözzenek, hanem engedjenek időt

arra, hogy idők múltán a munkámmal roin- 
l dent visszatérítsek . . . Mert én nem vagyok 
I tolvaj; oh higyj nekem, Claire! . . . Ezer 

frankot magammal vittem. kétezret itt ha-
; gyök néked. Ez a miénk. Claire, viseld go, d- 
í ját a mi édes kicsi Margueriteünknek és 
! könyörülj rajtam! Addig mm adok életjelt 

magamról, amíg a szerercse ismét lábra nem 
állít ...

Claire úgy érezte, mintha éjszaka vonult volna 
> a szemei elé ; minth? lesülyedt volna a föld 

mélyébe. Mély sóhaj tört ki az ajkain . . . de 
! csak egy pillanatig. Aztán büszkén kiegyenese- 
! dett.

— Kezdődik a harcz — mormogta — a 
i becsületért . . . és a szerelemért !

Fél órával később mar ott állott Briand 
ur előtt, aki mély részvéttel nézett reá.

— Igen asszonyom, magam vettem észre 
a férjének rét dellenességét. Őszintén saj­
nálom önt . .

— Kön yörgök, uram, ne tegyen följelen­
tést. Megtérítem önnek a kárt én, én magam. 
Kérem, ne mondjon nemet ... — rimánkodott 
a szerencsétlen nő és térdre borult.

-»? .?1. te)-A,iWlic-.-iiaMb'W«*r

egyén jut. Vagyis átlag mindenki a keres­
ménye tizedrészét az államhivatalnokok 

! és hozzátartozóik fenntartására fordítja.
És ezért a pénzért csak annyit ért el, 
hogy ha adót nem fizet, akkor elliczi- 
tálják a vagyonát, ha máséhoz nyúl, be­
csukják, ha nem akar katona lenni, 
becsukják s ha kivándorol, ismét be­
csukják.

Tessék még hozzávenni a nem állami 
tisztviselők légióit s akkor nem fogjuk 
túlzásnak találni egyik közgazdasági tudó­
sunknak megjegyzését, hogy Magyarország 
ma egy nagy hivatalszoba.

Más állam gyarmatokat hódit; ná­
lunk az állam idebent hódit tevékenységi 
köröket s maholnap államilag fogunk 
kosztolni is. A házasság már állami, 
ezentúl a születés, evés, ivás, alvás is 
állami engedélytől függhet, a mely en­
gedélyek megadására az állami anya- 

! könyvvezetők mintájára megint új hivatal­
nokokat teremtünk. Más állam a keres­
kedelmét, iparát, földművelését fejleszti; 
nekünk egyetlen gondunk a hivatalnoki 
testület fejlesztése. Másutt a nemzeti erő, 

j az állami egység fejlesztésén dolgozik 
minden polgár ; nálunk az állam meg­
áll a hivatal küszöbén.

Régen a nemesség volt a nemzet ; a 
nemzetes uraimék országa volt e föld, 
a melyet maguk a nemzetes urak bírtak 
és gazdagítottak. Ma tekintetes és nagy­
ságos urak hazája Magyarország, a kiket 
a föld ahg-alig képes immár eltartani. 
A kik annak idején annyit szidtuk az 
osztrák bürokracziát, ma elsorvadunk a 

: magyar bürokraczia rettentő nagy száma.

Briand és a tár-a, Favr-t, gyengülni érez­
ték a szivüket. A tekintetük találkozott. A leg- 

| alaposabban tájékoztatták magukat s megtud- 
j ták, hogy az asszonyt semmi vád sem terheli 
: Lanté bűnében. Nem volt sem élvvágyó, sem 

tékozló. Szegény szerencsétlen anya.
— Legyen, asszonyom ; beleegyezzünk. 

Természetesen, nem veszíthetünk eí ekkora 
összeget és különben is minden bűnt meg kell 
torolni. De beleegyezünk abba, hogy ön, asszo­
nyom, térítse meg veszteségünket. Es ebben 
— beláthatja — a legnagyot b tiszteletünket 
és bizalmunkat fejezzük ki ön iránt. Milyen 
határidőt kíván a visszatérítésre?

Erre a kérdésre megrendültén nézett fel a 
szegény rő. Mit jelentsen az a »határidő«? 
Jól tudta ő : könnyes éjszakáknak hosszú 
sorát. A két férfi megértette a néma döbbene­
tét és szánakozásuk még nagyobb lett.

— Akar 10 évi határidőt ? vagy még 
löbbt.t ?

— Igen, uraim, tiz évet. Oh, köszönöm 
önöknek ! Es akkor aztán m ntha semmi, semmi 
sem történt volna !

— Semmi, asszonyom. Nem is kérünk 
sem aláírást, sem egyébb papírt.

Claire, aki megbocsátott a férjének, most 
minden erejéből azon volt, hogy azonnal meg­
kezdje az uj életet. Férjhezmenetele előtt első
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alatt. S az adózó népnél csak egy szána­
lomra méltóbb van : ez az eltartott bü- 
rokraczia maga, melynek a szegény nép 
képtelen megadni a megélhetés elemi föl­
tételeit. Ha a mai hivatalnok-gyár 
tovább is az eddigi sikerrel fog működni, 
magyar bürokratáink boldogan sóhajt­
hatnak fel :

— Fizetésem ugyan semmi, de ez 
legalább biztos. g yj

A cRougrádi választókerület sorsa
A csongrádi 

küld«’I bi'ottsitg

mdit

választás megvizsgálás.-ra ki­
gróf Apponyi Albert elnök­

lésével t iltott illésében folytatta a csongrádi 
kerületben megejtett vizsgálat eredményének 
megvitatását. Ugrón János előadó ö&sz. gezve 
az ud dókat, azt mditv uiyoz!», í.o.y a biz<"'t- 
ság tekintsen el a kerület képviselőküldési 
jogának felfüggesztésétől, mivel pénzbeli vesz­
ti ’és nem történt és az előfordult etetés­
it-:: ,s ru m olyan mértékű, hogy abból a kerü* 
let választói erkölcsi érzületének meglazulására 
leír me következtetni. Már ,.edig a képviselő­
küldési jog felfüggesztését egyedül ez indokolná. 
AHlnnich Aurél pótvizsgáiul indiLusál 
ványozta.

Ugrón János utal ezzel szemben 
hogy az eddigi vizsgálat már minő mre 
jedt 
er edménye. Bánhidy Béla és Boda Vilmos a 
kerület képviselőküldési jogának felfüggesztése 
mellett nyilatkozott. Angyal Józs -f, Szentiványi 
Árpád, Ivánka Ozkár, báró Horváth Artur 
és Abaffy Ödön az elő adó j ivaslata mellett 
fogliltakjállást. Erre a bizottság Münnicli Aurél­
nak i pótvizsgálatra vonatkozó indítványát 
ny'llőzto majd hét szavazattal kettő ellenében 
kimondta, hogy a csongrádi kerüld képviselő- 
küldési jogának felfüggesztését indokoltnak 
nem látja.

arra, 
kiter- 

igy a pótvizs álatnak nem lehetne uj ihb

Törvény javaslatok előadói
A ,i pvis lőliAz kozigazfiil .sí bizottsága 

tegnap d '1 lőtt 10 órakor Perezd Dezső elnök­
lete alatt ni ■ gválasztotta a legutóbb bet érj sz- 

tett közigazgatási törvé .yjavaslatok előadóit. A 
kivándorlás szabályozásáról szóló törvényjavas­
lat előadója Kristóf fy József, az útlevél u iyről 
szóló törvényjavadat előadója Lator Sándor, 
a külföldieknek az ország területén való lakha­
tásáról szóló javaslat előadója Nyegre ÍAsM, a 
határra ■ dőrségről szóló javaslat előadója Ham­
mersberg László, a három uj csendőrkerület 
felállításáról szóló javaslat előadója török 
Bert lan lett. A Medzibrodse telep csatolása 
tárgyában, továbbá Nagy-Bodok község erdő­
területének csatolása tárgyában beadott bel­
ügyminiszteri jele léseket Fischer Sándor 
fogja referálni. A bizottság a mennyiben a pénz­
ügyi bizottság addig a belügyi tárczát letár­
gyalja, csütör.ököu, 13 áii, ellenkező esetben 
november 18-án kezdi meg tárgyalásait.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Badttpemt, nov.

Lengyel Zoltán, a függetlenségi párt ambi- 
cziózus fiatal tagja lanyha érdeklődés közepet e ■. 
állott fel szólásra. Csak a párttagok csoporto­
sultak m- Hője. De amint beszélt és érdekesebb- . 
nél érdekesebb apróságokkal fűszerezte beszé­
dét, úgy fokozódott az érdeklődés is ira da. 
l/mgytl Zoltán pedig beszélt egy órát. — más- ; 
fél órát és akkor — szünetei kért. Szünet után 
pedig kibeszélte az ülést a függetlenségiek élénk 1 
tetszése között. Maga Apponyi is odament hozzá 
és gratulált neki. Partja p dig élénk ováczíóban ’ 
részi sít.: tte.

Holnap szüzbeszédre van kilállás. Ráth 
Endre fog beszélői. Mára várták, de Lengyel 
beszéde folytán lemaradt.

A csongrádi eredmény megelégedést k I ett 
a (olvasókon.

♦

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A mull ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.

A kolozsvári Gotterhalte.

Elnök előtérj es ti, hogy N—sí Pál képvi­
selő jelentést tett neki, a rm ly szerint az első 
honvédkerületi parancsnokság a kolozsvári Gott- 

erhalte-ból kifolyólag ell-im b c.iületügyi eljá­
rást indított, a miben a képviselő mente.mi jo­
gának megsértését látja.
E Olay L’jos indítványozza, tárgyalja a men­
telmi bizottság ezt az ügyet már ma délután, 
vagy legkésőbb holnap. .

' Perezd 1) zső a me-itelmi bizottság elnöke 
ezt az idő rövidség nói fogva . em tartja leh; .- 
ségesnek. A jövő hetet indítványozza.

Olay és a Ház ebbe belenyugodott és .gy 
a bizottság ezt az érd kés ügyet a jövő héten 
lógja tárgyalni. ,

Ezután a napirendre tértek at: az i idem- 
niti folytatólagos tárgyalására.

Első szónok Lengyel Zoltán volt. Nin •< 
seltelik bizalommal o.y kormány iránt, mely 
téoykedé:.ével a nemzet életgyökereit támadja 
meg. Nem akar a kormány gazdasági re d 
de katonai javaslatokat akar. Panaszk dik a 
kormány sajtójára is, mely téli választások ú 
fenyegeti az ellenzéket, ha obsiruálm mer, — 
továbbá fel fogja Pavlovié» Ljubomir ügyé:, de 
mikor a Kormány el ak rji riaszt..mi, nagyokat 
halig .t Kij.-lenti, hogy nem ijed meg a fenye- 
iíeiések ’>1. Vészinek neve Vészi, de nem je-.-.- 
ránk még v. szt.

Ilíilász és a Gotterhalte.
A katonai dolgokat folytatva elbeszélt mi­

lyen nyomom...ágos sorsú- van « magyar fiuk
1. ' Ioízöp hadat regben. Némely ezredik

csak azért kök! •« ‘k vasas érne! p-rancmosni, 
hogy kiirtsák a magyar fiukat. Példákat soro; 
fel. Nagyváradon egy időben soka: tüntet­
tek a hazafi-ág mellei t. Egy ízben Halász kap- 
szerk sztő, mikor a Göltet haltét játszottak, 
nem vette le kalapját, bár polgári ruhában 
volt, megfosztották tiszti rangjától, mint becs­
telen embr>‘.

Komjáthy Béla: Nem becstelen!
Lengyel: Azt mondottam, hogy a 

bíró? g ez ily im . mbert b estelimnek 
nos hát én z ilyen embert tisztelem,
löm, kai apót emelek elölte. (Nagy tetszés. Taps 
a függetlenségi párton.)

Peilitsch báró tagadólag int.
Olay: D igen! KMonáéknál azt, tartják. 

(Z j , függetlenségi párton. Közbekiáltások: De 
igen! An ak tartják!)

Horváth Gyűli: Az ilyen emberrel nem 
párbjozrmk. Mindnyájan szolidárisak vagyunk.

Elnök: Konstatálom, hogy akit a katonai 
bíróság rangjától m gfoszt, azt azért nem 
tartja becstelennek. (Zijos ellentmond :■> a füg- 
getlenségi párton.)

Horváth: Mattasich-Ke ..levies.
Hossza« < ozgás, zaj után végre folytatja 

szavait
Lengyel Zol'án: A hadsereg ura kodik i

katonai 
mondja.

becsü-

A határidők nyolezadik esztendeje a vége 
' felé közeledett. Egy b >rus, esős novemberi este 
i fájdalmas izg-tottságg 1 jel--ni meg madame 

'■ l.anié Ernest Favret előtt. Még sápadtabb és 
I fárrdlabb volt, mint rende-en. Az ajkai kö 
í rül egy vonás, amely kegyelemért könyör- 
í gött. Favret mély részvétet érzett s önkényte- 
‘ len mozdulattal sietett feléje, mintha fel akarná 
■ segíteni a roskadozó nőt.
í — Favret ur, most már nyolez esztendeje 
j van ; rínak. Félek, hogy sohsrm leszek vele 
5 kész. Ma csak hétszáz frankot hozok önnek. 
! Tehát marad még ötezernél is több.

— Semmi bánkódás. Tudja, ho»y annyi

i'iárusitónő volt a Fashionabl párisi áruház­
ban. Több ónapi fáradhatatluii keresés után 
.. ..írül» végre pénztáriioknői állást szerezni. 
Roküiiai s-’H voltak, épen uj;. .•» férjének sem;
gy bá köm-.ü szerrel lünhetett I ismerősei 
kíréből, ckiki- k azt mondta, hogy férj.) után

küdöidre ul.zik. El is hagyta az egész va­
si leánykori nevét vevén föl, 7 éves 

leánykáié intézetbe adta köz I Paris 
uie'ieti. . . . ettől fogva az au nem gondolt 
egyébbe-, in.nt m gtériler.i az ,‘dóss.;>gát.

Minták évek s azokkal együ.t nőtt az 
agíiodai .; ■: hátha a férjének kedvezett a sze­
rencsi ? hadsa irt m ki s a levelek mint k zbe-
. ith 'toi ek, viss ...kerültek a f -ladóhoz? Állandó 
u..;i s aggodalmak közt élt. Hátha a férje a ha­
lálos igyáról, vagy betegágyáról fordult hozzá 
segií..égért ?

Briand ur ezalatt visszavonult az üzlettől 
a c éj Favret nevére iritott, akinek Claire 

három év óta pontosan b- szolgáltatta a részle­
teket. Az idő folyamán mégis észre kellett 
venni, hogy abba a tiszteletbe, amely lyel 
Favret, ir-.nta viseltetett, bizonyos bámulattal 
eijes gyö gédség vegyült. Litta ;c. arczin, mint 

szökött abba a ver, mikor az ő nyomorúságá­
ból mi gi-ikarilolt fillér.'.it ..tv Ato . . . átvette, 
d úgy, hogy inkább szer te volna visszaadni, 
ha uz nem lett volna sértés. Favret néha a

Margnrr tet is látni kívánta s ilyenkor 
barátságosan, szinte jiatyailag viselkedett iránta.

volt nék m mindig. Bocsásson meg nekem . .

Es álé- ■■■(!■>' a kezét, amelyet Favret 
t leg szorítással tartott.

— Hát nem-érez s. ummit irántam? N . 
i ne. f-lj n! En.edjen engem beszélni most. Tul- 
; ságosan sokáig variam eddi;. Igen, én szer Lm 
í önt; bámulja v :-.yok, imádom . . . Lú-■■■. 

annyi év műit el m.,r. 0 nem adott hírt t:
i gáról. V s-zatéri? Nem. A törvény szerint o.i 

szabad. Hí . karja, miiidcii .otídéket egyszerié 
l elve” n m .’ló'.
í — Oh, ön könyörtelen!

— De gondolja m-g, — suttogta tovább a 
‘ férfi. — Go d‘ jón MarguiT.tere. Ót is valami 
\ üzlet1 e k rja külde i, hogv kenyerét l;sr<'s ’. 
■ Hiszen ön még miga is csikoem gyerm1'1 . 
I alig asszony! A gyermekért és ön miatt . . . 
i tegye m«c.

— Nem! Hallgasson! Ne vigyen kis^rietb . 
' Ah, bárcsak vis - s. jönne már!

Kö yörögve, ö--z • ulcmlt kezekkel tér 
‘ dt'lt Favr-t elé ■ s ő p* ■öngéd-m, rnevh a tóttá m 
! emelte föl.
i *

* *
j

Egész éjS'-ika úlm Aknul é dobogó sziv- 
' vei feküdt ágyánál;. Regyel csöngettek. Ajiő‘ 
' nyitott. A i.ü öbő szótlanul, reszkető kézzel 

emelte le a kalapját egy napbarnított arczu, 
í őszes hajú férfi.

— Lucien! Lucien! Te ... te vagy?
— C ame, imádott C'aireml ... És ez

időt engedeK önnek, amennyit csak akar. Ne 
beszéljen igy. De nagyon sápadt. Talán a szük­
ségest is megvonja magától? Eri én, én . . .

Az asszony azonban hírt- len közbe szólt:
— Marguerite beteg volt ?
— Mar uerite beteg? Oh, Istenem!
— Három hónap sz. Az éle.mód az inté­

zetben, meg a f-jlődés kora . . . Magamhoz 
kellett őt vennem és cselédet is kelleti fogad­
nom az ápolásra. Mo.-t már, hála az égnek, 
jobban van. Szegény kicsikém!

Eskor nur nem volt képes magát tartóz­
tatni és hangos zokogásra fakadt. Ernest F.v- 
ret meg akarta fogni a kezét, de ő nem en­
gedte. Szomorúan mondta Irhát a férfi.

— Hát semmi bizalma sincs én irántam?
— Oh igen, his-en ön olyan jó barátom

Margu nie ?
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császári palotában, uralkodik maga az uralkodó 
felett. N*m védelemre van, hanem, hogy 
kiszipolyozza a népet. (Úgy van! a szél fí- 
balon.)

A magyar katona a viC- legjobb küto- 
nájí, a történelmi adatok fér esen bzonyilj.sk 
est, de a magyar fiukat kisz< r íják «-nmin és 
sanyargatják őket. (Úgy van!) A megy r had­
sert gmk mindent megszavaznide amig nem­
zeti érzésűnknek fittyet hánynak és érzelmein­
ket semmibe veszik, addig nem lehet másnak 
nevezői a hack-rex újabb kérését, mint túl­
ságos vakmerőségnek, (Tetszés a szélsőbalon) 
amely ellen minden erőnkből küzd ni fogunk, 
(Élénk tetszés a szélsőbalon.)

Öt pe.cz SKÜnet

Szünet után
Lengyel folytatja beszédét a c iviilisáról 
és az ülés végéig beszélt.

Apponyi Albert gróf levele 
a F. M. K. E.-hez.

Mikor a Pozsonyvármegyei Közművelődési 
Egyesöl ■’ Apponyi Alben grófot megválasz­
totta elnökivé, ., J? jyj & E. igazg tó választ­
mánya levélő n üihözöíte őt. Apponyi Albert 
gróf ez üdvözlésre sajátk-zti levélben válaszolt 
az egye ul ’Luek. A levél Thuróczy Vilmos cs. 
és kir. l.anj-r'.shoz v-n intézve így hangzik:

Méltőndgos Minők ür !
Hogy »őriéi -, hogy nem, ho-y a Méltősá- 

■: ti bölcs ví /fvése alatt álló Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesület szives üdvözlő levelére 
ilyen sokáig nem válaszoltam, annak magyará­
zatába iwiii bocsajtkozom. Megtudnám adni 
indokát azon zaklatott életmódban, a melyet az 
egész ■•yáro folytat; om kellett; de inkább 
egyszerűen el- égésüket kérem, hivatkozva arra 
a testvéri indulatra, a mely a közös szent 
czélért küzdőket egymáshoz kapcsolja é arra 
a tiszteiéire, a melyet e tér ek régibb művelői 
iránt érzek. Fogadja ily elkésetten is jó indu­
lóul igaz hálám kí-jezését és azt a kijelenté­
semet, hogy a biz lom, a melyiybl működésem 
elé tesi-lenek, hatalmas buzdításul szolgál e 
bivalom kiérdemlésére.

A sik r, az sej os, nem függ egyesek jó- 
aksr.dáiól és buzgalmától, hanem nagyrészt 
olyan léfiyezőtő!, a m■■•lyrms •■•kcóókópességo és 
akcziókéazsége az utóbbi időben nagyon lelohadt. 
A migyar t. trsadalmat értem ez alatt, a mely

A sok Öleléstől, csóktól és a lelkifurdalás­
tól pillanatra elállt a lélegzete.

— Claire, Margueri'e! a teljes becsület . . . 
Nem, az Ehetetlen! Ti nem szerethettek, nem 
becsülhettek már engem . , . El kell ismét, 
mennem, ez a ház nem lehet már az enyém! 
Csak azért jöttem, hogy visszaadjam m btek azt, 
amit elvesztettetek: a gondtalan életet, a bol­
dogságot. a jövőtökei! Gazdag vagyok; itt van, 
vegyétek! Ez jnind a tietek, mind, ti drága, 
imádott egy elleneim! . . .

Es mialatt így beszélt, egy kézi podgyász- 
táskából egész halom bankót vett elő, meg 
amerikai aranyat. Akkor aztán egy székbe ha­
nyatlott és tízszer ismételte: »Elutazni! El­
utazni!« Csak így órai nyugalom után jutott 
ismét magához, akkor aztán elmondta éveinek 
a történetét.

Ntw-Yorkban, ahová menekült, egy gyer­
mekkor« barátjára akadt, a ki szánakozva, jó 
szívvel fogadta. Az első hét esztendő nagyon 
Mozgalmas volt. New Yorkban, majd Sau-Fran- 
ciscoban könyvelő volt; aztán ágense lett egy 
Pféuikereskídésnek; végre ösazetakaritolt pén­
zecskéjéből maga nyitott üzletet s később 
Marhatenyés-lésbe fogott és földet vásárolt. A 
Múlt é”ben egy öreg néger, aki a házban 
szolgán, kivitte őt egy kiszáradt folyó medré 
baz a hegy aljára és elmondta neki, hogy eb­
ben a főidben, amely most Lucien tuhjdo a, 
ajdanában sok arany volt. Az egész hegy 8 

az egész síkság földrétege alatt tengernyi kin- 

bizonyára nem fogy .'kozott meg hazafiságban, 
d ulyys anyagi gondokkal küzdve, nehezebben 

j eu - '.cd föl ; szrné lyi czálo: átérzésére, tévé 
: ! enj felkarolásár Pedig s »»gény tár.-.«dal- 

inunktól is telnék ■■■•>. a fejenként igen cs kély 
es össz fűzésében m gis nagy er dmőnyü anyagi 
áldozat, mely működésűnk éltetéséhez szükséges;

; gondj .mkbaii pedig valóságos üdülést nyújtana 
; az - néhány piil ■ o-.t, a melyet a nemzeti 
i czéljainkk •! való foglalkozásnak sz'Ölelnénk. A 
i legnagyobb nehézség abban áll, hogy erőnk 

forrását másutt lo ll keresnünk, mint a hol > 
működésűnk érvényesül; ez u óbbinak tere 
első sorban az a terület, a hol a magyarságot 
kiszorítani készül a nem m.gyar ajkúik nyelvi 
kiterjeszkedése; «ulán meg a nem magyar 
ajkú tcsfvéreink-likta egész vidék, a kiknél a 
hazafiallan izgatásokat ellensúlyozni, a hazafias 

i érzelmeket ébreotartaui, az állami nyelv isme- 
I relét lerjeszteni iparkodunk. Es bár ezzel első 

sorban a nem magyar ajkú testvéreknek és a 
f nyegcti tt magyarságnak érdekében cselekszünk, 
még n m jutottunk odáig, hogy ezt az igazsá­
got az elsők megértsék és nem várhatunk erőt 
azoktól, a kik magok, is támogatásunkra szo­
rultak. A tiszta magyarságra kell tehát támasz­
kodtunk, ennek érdéklődt-sé» és a nemzeti egy­
ség iránt v ló érzékét anynyira fokoznunk, 
hogy az anyagi és szellemi áldozatért és mun­
káért, a meiylyel működésünket elősegíti, teljes 
ellenéi u-küt találjon abban, a mit idegen ajkú 
testvér i és íijro.onai tőlünk nyernek. Egész 
feladatunk közvetítés ami fisz:a magyar ajkú 
vidékek közt, a melyektől a működés eszközeit 
nyerjük és azon fenyegetett terület közt, me-

! lyekre e működésűnk terjed A siker attól az 
I erő öl függ, a melyei onnan ide átvinni tudunk. 
. E közvetítő feladatnak sajnos az a nehez hóik 
' része, a meiylyel a magyarság felé fordulunk; 
! de ebben kell mindenekelőtt sikert érnünk.

Mikor fog ez beállani, mikor fog ennek 
; folytán egyleti tevékenységünk hatalmasabb 
i lendületei venni, nem tudom. De kell, hogy be- 
j álljon . gy újabb nemzeti föllendülésnek a kor­

szaka, amelyet a pangás korszakán keresztül 
■ akkép bevárni, hogy le nem szerelünk, hogy a 
j kereteket számára készen tartjuk, hogy annyi 
' erővel, amennyit összes:»dn bírunk, mégis 
‘ szakadatlanul tovább működünk, szintén nagy 
I és fokozatos föladat, ama várva várt föllendü- 
, lés bvállhatásának föltétele.

Midőn szerény tehetség‘»nmei a mai lan 
i kasztó körülmények t őzt a szent czélt munkáló 
I egye sülötök eyyikének élére léptem és magam 
i körül látom a csüggedni mm tudó férfiak te- 
I kintélyes számát, tekintetem e szebb jövő felé 
j fordul, törhedeo bizalommal, szilárd akarattal. 
: És hálával ragadom meg a testvéri jöblöt, a 

melyet a F. M. K. E. lelkes vezérei felém nyuj- 

I esek rejtőztek. Lehetetlen, hogy ne maradt 
í volna még ott valami. Lucien megfogadta a ta- 

■ nácsot, kutatni kezdett és — csakugyan aranyra 
j bukkant. Egyszeriben gazdaggá lett Ekkor több 
f ízben irt a feleségének, de a levelek vissza­

érkeztek . , .
Amikor férj és feleség egyedül maradtak 

— mert Margueritenek nem volt szabad a do­
logról tudni — Claire is elmondta a mag < sor­
sát. Es Lucien keserű könyekkel hallotta ezt a 
törté ele», amely sokkal szomorúbb volt az 

j övénél . . .
— Tehát senki sem tudta meg a bűnö­

met? A te kedvedért Briand és Favret meg­
kíméltek engem, sőt megbocsátottak n kém? 
Oh, ez sok, túlságosan sok !

j Még az nap fölkereste madam« Lanié 
I Favret urat. Amikor meghatottságtól némán 
í letette az asztalára a még fönnálló tartozását, 
j a kereskedő megértette őt és elsápadt.

— Visszajött?
— Igen, — felelt Claire és boldog, há­

lás pillantással nézelt a férfira. — Lucienem, 
dolgozott, küzdött, szenvedett . . . Jóvá telte a 
bűnét.

totlak, csak azt óhajtván, hogy sikerüljön bi- 
Ü zabunkat igazolni.

Budapest, 1902 oki. 22.
í

Kiváló tisztelettel maradok
Méltóságodnak

kész szolgája:

i Apponyi Albert.I -.. .. ........§I
Váradi por.

I
, Egykor gróf Széchenyi István Pesti por és 

sár czimen munkát, irt, melybén az ország fő­
városának mizériáit kiimh-tlenül, mert ja- 

. vitó czélzattal ostromolta. Ez jut eszünkbe ne­
künk is akik elég szerencsétlenek vagyunk a 
káptalan domb vagy a vasút tájékán lakni 
a poros időszakban azaz őszszel. Azelőtt is 
tűrhetetlen volt a káptalansori meg Schlauch- 
téri por, de mióta a Köblös-féle téglagyár ké­
ménye disztelenkedik a temető mellett, a?,óta 
umg éppen szánandó az, akinek nincs módjá­
ban csukott kocsiban járni a káptalansoron, 
Múzeum- vagy a Pray György-utczáe, no meg 
az olaszi temetőbe menő utón.

A reggeli esti csordzjárásról nem szólok, 
de a téglavetőbe járó terhes-szekerek, lassú 
ki fogásukkal a bokáig érő port úgy fölverik, 
hogy néha napján a nagy épületek, mint valami 
ködfátyolkép vagy délibáb tűnnek fel por­
ral ieliieti szemeink előtt. Hát még a hétfői 
és egyébb vásárkori parasztszekerek, amelyek 
a Fő-utcza istentelen kövezetét kerülve a 
Pray György-utczán, káptalansoron, Széles- 
utczán koezognak végig, hogy aztán a Indvánaot 
is mcgkc-rfilve, nem éppen száraz kerékkel 
átvágjanak a Körözsön, a várost megcsalva, 
poros nyomotú águnkat növelve.

Mindez azonban nem búja rá az intéző 
köröket, hogy a vízvezeték csapjait kieresztes- 
sék és egy kis jótékony záporral enyhítsék 
szahaiai gyötrelmeinket. Még halottak napján 
is porfürdőt vett mindenki, aki az olaszi 
temetőbe kimt részelt sétálni vagy kocsizni. 
P«dig az ol. szii temető talán csak mégis eiső, 
legelőkelőbb sirkertün«, hová a legtöbb adót 
fizető közönség jár a kegyelet adóját leróni. 
Ezek után tekintettel arra, hogy akiknek köte­
lességük led. volna, a városi közgyűlésen nem 
tettek lépést b j ónk orvoslására bátrak vagyunk 
a polgármester úrhoz a következő tisztelettel­
jes interpellácziót intézni:

Minthogy a Schlauch-tér északi oldalutje, 
a Káptalan-sor, a temetőbe menő ut a város 
egyik legforgalmasabb útvonalát képezik, ame­
lyen főleg a terhes szekereknek illetőleg a 
székesegyházba és temetőbe siető müveit kö­
zönségnek, hazánk reményeinek a lanuló ifjú­
ságnak forgalm igen nagy;

minthogy továbbá a káptalansoron a vá­
rosnak igen sok adót fizető polgárai laknak, 
akik a városi terheket viselik, de a városi lét 
kényelmét az úttest nyomorult állapota és 
forgalmi viszonyaink miatt csak igen korlátolt 
mértékben élvezik, úgy, hogy egyszer eszükbe 
juthat a sorompón kivtil való helyezésüket 
szorgalmazni:

ezennel tisztelettel felkérjük városunk t. 
Tanácsát, hogy poros időben a Schlauch-tér. 
Káptalan, or, temetői ul legalább némi locsolását 
elrendelni, s mihelyt lehetséges lesz a nevezett 
utak burkolásáról gondoskodni ne terheltessék.

Ennél méttányosabb interpellácziót nehéz 
L nne intézni városunk tanácsához.

Az alföldi nagy parasztközségek, így Nagy- 
Szalonfa, Makó, Karczag kövezet dolgában 
messze túlhaladják Véradót, pedig sein gránit-

bzonyilj.sk
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bánya, sem aszfaltgyár nincsenek a szomszéd­
ságukban.*

A szégyen pírja borította el arezomat, 
midőn a tavasszal Makón járván, a vasúttól a 
városba aszfallmakadámon behajtattam Mintha 
csak gummirádleren mentem volna. \ki nálunk 
kocsin behajtat a kispiaczig, annak szikrákat 
hányhat a szeme s kirázódtk a lelke: pedig 
nem ő szenved egyedül. Akik a Fő-utczán jár­
nak egy-egy vonat érkeztekor, majd meg- 
sikelülnek, akkora zajt ül az a néhány nyo­
morult koníli vagy kélfogatu, amely beszállítja 
a városunkba érkezetteket.

A Fő-ntczát okvetlen aszfaltmakadámmal 
kell ellátni, ha nem akarjuk, hogy városunk 
a legro gyosabb parasztfészkek mögé sűlyed- 
jen. Teherforgalomnak meg semmi helye olyan 
szűk vonalon. Olt van a Sztaroveszky-utcza.

Egy olaszi lakos.
* igaz, hogy az olajgyár szenynyével sem pisz­

kálja be senki folyóikat, mint a mi szegény Kö- 

rözsCnket.

ÚJDONSÁGOK.

A. gyermekkórháít jótevői.
nagyváradi Sztaroveszky-gyermekkór- 

a jövő vasárnapon, november 16 án 
meg ünnepélyesen. Eddig 206,000 ko- 
kórház alapja, a melynek legtöbbjét,

leveleket mindig Gombor irta, az e járó pedig 
Mesnyi volt. Egyszer aztán kisült a turpisságuk, 
de a károsultak sajnálva a jó családból szár­
mázó, de elzüllött ifjút, elálltak panaszuktól. 
Tegnap Valdner Károly, a tisztviselők ottho­
nának pinezére tett panaszt a rendőrségnél, 
hogy kabátját az otthon helyisége előszobájá­
ból ellopták. A megindított nyomozás folytán a 
tolvaj még aznap kézrekerült Gombor és 
Mesnyi személyében. A vallatás során Gombor 
és társa az elkövetett lopások egész halmazat 
vallották be. Nevezetesen Sonnenfeld ügyvéd 
lakásáról nadrágot és kabátot, az ipartestület 
helyiségéből két tébkabátot; a katholikus legény­
egyletből két felöltőt, a vasúti állomástól egy 
kosár fehérneműt, a Deutsch féle házból egy 
kabátot és egy öt koronát tartalmazó bőr er­
szényt, Kárpáti Zöldfa-utczai boltja elől 12 
drb trikót, az Uri-utczáról egy bőröndöt könyv­
vekkel, az Or-utczáról 1 libát, 2 ruczát, a Hu 
szár-utezai Bereczky féle házból 2 libát, Szta- 
rnveczky-utczán egy párnát, a Zöldfa-utczai 
Zdga házból egy női ruhát, az Ullmann féle 
házból egy nagy és egy gyermek kabátot, a 
kereskedelmi csarnok udvaráról 5 csirkét, a 
Kapuczinus-utczáról két katona ládát, s végül 
a Pável-utczáról egy kosár körtét loptak el. A 
két veszedelmes tolvajt a rendőrség ártalmat­
lanná tette.

* Magyar apáczák Amerikába». Sz 
Handle vies Emerentiana vezetése alatt öt

I irgalmas nővér indult tegnap Amerikába. Az 
‘ Egyesült államokban levő pittsburghi egyház- 
í megyébe, hogy az ott lakó magyarok gyerme­

keit oktassa, Őket magyaroknak és katholiku- 
soknak nevelje. Az irgalmas nővérek ezen vál­
lalkozását nagyon elősegítette egy Kazinczy 
nevű, Pittsburghban lakó magyar pap, valamint 
Meszlényi Gyula szatmári püspök. A kon- 
gregráczió elöljárósága felhívására oly nagy 
számmal jelenkeztek a nővérek az amerikai 
expediczióra, hogy az elöljáróság csak nehezen 
tudta a sok nővér közölt a legalkalmasabbat 
kiválasztani. Az elutazott nővérek állandóan 
ott maradnak Amerikában és azt remélik, 
hogy Isten segítségével és lelkes magyar hon­
leányok támogatásával rövid pár év alatt az 
összes amerikai magyarok gyermekeinek neve­
lését magukra vállalhatják. Azoknak, kik a 
rendbe belépni óhajtanak, szívesen szolgál fel­
világítással az irgalmas nővérek tartományi 
főnökuője Szatmári.

* Tolvaj es lédleány. Lőrinczy Erzsébet 
| cselédleányt gazdája elküld1« s így kenyér 
í nélkül maradt. Elment. Wallerstein butorke- 
s reskedö lakására, hol az előszobában meglátott 
\ egy fogason függő télikabátot, melyet aztán 
j észrevétlenül ellopott. Tegnap értékesíteni 
! akarta a kabátot, de megcsípték a rendőrség 
i emberei, kik aztán a főkapitánysághoz kísérték,

. ' hol lezáratott.
* Mivel flit Mark Twain? Az amerikai 

szénsztrájk nehéz napjaiban Mark Twain, az 
amerikaiak nagynevű humoristája, , állítólag a kö­
vetkező levelet intézte a wasingtoni pénzügyminisz­
tériumi titkárhoz:

Tisztelt uram I
Miután a tüzelő anyag olyan drága lett, hogy 

szerény jövedelmű iró ember nem tudja megfizet­
hetni, a következőket rendelem meg önnél: 45 
tonna ócska állami kötelezvények, szobafütésre, 
lehetőleg 1864-iki 7 százalékos arany kötvények; 12 
tonna régi bankó, konyhai tüzelésre, 8 hordó 
száraz 1866-beli 25 és 50 czentes postai bélyeg 
alágyújtósra. A megrendelés mielőbbi teljesítését 
kérem utolsó árak mellett A szám át tessék elkül­
deni kész szolgájához, a ki bizonyára hű sza­
vazó lesz. Mark Twain.

így hál az elavult kincsek parazsánál moleg- 
Amerika humora.

♦ A jövő évi vlrillsek. Az igazoló választ­
mány már összeállította az 1903. évre' Nagy­
várad város legtöbb adót fizetőinek névjegy­
zékét. Ez ellen több felebbezést adtak be, ame­
lyeket hétfőn délelőtt 10 órakor tárgyal a bí­
ráló választmány.

• Az ingatlanok átírási dijai. Az ingatla­
nok átírása után Nagyvárad városa !•/. illeté­
ket szed s e czimen tetemes összeg folyt be

’ évenként a városi pénztárba. Az 1901. évben 
í 21395 korona átíratás! illetéket fizettek be 
j Nagyvárad városának ingatlanok átírása után. 
; A belügyminiszter azonban csak öt évre enge- 
í délyezte ezen díj ik szedését s ez év végével az 
. öt év letelik. Nagyvárad város törvényha'ósági 
i bizottsága feliratot intézett a miniszterhez 
’ amelyben rámutatott, hogy ezen dijak szedését 
\ a város nem nélkülözheti, mert helyette 4«/,- 
| kai kellene a közköltőt emelni, ami a polgár- ' 
; Ságot nagyon érzékenyen sújtaná. Újabb öt 
! évre kérték a dijak szedésének engedélyezését. 
■ A miniszter a város kérelmére 1907. év végéig 
I engedélyezte az ingatlanok átírási dijának 
. szedését.

* Elhunyt városi alkalmazottak temetési 
járuléka. Nagyvárad város szeptemberi köz­
gyűlésén Hrozjencsik János volt városi rajzoló 
özvegyének 300 korona halotti negyedet sza­
vaztak meg, lakács László volt mérnöki hi­
vatali szakdijnok özvegyének pedig 300 korona 
temetkezési járulékot szavaztak meg. Mindkét 
közgyűlési határozatot a belügyminiszter jóvá­
hagyta; az utóbbinál azonban figyelmezteti a 
miniszter a várost, hogy a jövőben csak rend­
szeres városi tisztviselők özvegyének szavazzon 
meg temetkezési járulékot, mert a nem rend­
szeres alkalmazottak özvegyei ilyen járulékra 
nem (irthatnak igényt.

• Elhunyt járásorvos. A sárréti (aznlőtt 
b.-tordai) járás közbecsülésben állott járás­
orvosa, dr. Eálfy István, mint részvéttel érte­
sülünk, tegnap pénteken reggel Nagy-Bajomban 
meghalt. Az elhunyt orvos még fiatal ember 
volt, azonban már évek óta betegeskedett. A 
holttestet szülei hazaszállittatják Székes- 
fejérvárra.

* Ismeretlen tolvajok. Honig Márton 
Rómer-utcza 5. szám alatti lakásának élés­
kamrájából tegnap virradóra 2 bődön zsírt, egy 
libát és több ruhadarabot ismeretien tettesek

: elloplak. A rendőrség nyomozza az ismeretlen 
I tolvajokat.
i * Két tűz közzé szorult uzsorás. A nem- 
i régiben hírhedtté lelt Jiülöp Izsákot érte utói 
| a n&mezis. Most ő került olyan égetően szo- 
I rult helyzetbe, mint a milyenekben vergődő 

embereket szokott raegkopasztani. A hazard 
üzleti mampulácziókkal foglalkozó uzsorás az 
utóbbi időben a csőd szélére jutott. S mig egy 
felől a bűnügyi vizsgálat szorongatta, 
hitelezőt fenyegették, kik között 
elvált felesége áll, a ki bírói utón 
követelését, miért is az 
utczai szatócsüzletét
nagy feltűnést kelt a környék lakói körében, 
s egy kis természetes kárörömmel mondo­
gatják, hogy Izsákot is utói érte a szükség" s a 

j büntetés.
* Elfogott veszedelmes tolvaj. Annak ide­

jén megemlékeztünk arról, hogy Gombor Sán­
dor 26 éves budapesti születésű nagyváradi 
illetőségű jó családból származó szabó segéd, 
ki már hosszú idő óta munka nélkül csavarog 
Nagyváradon és családja ismerőseit zaklatja 
segítségért, egy Mesnyi L-jos nevű már több­
ször büntetett társával együtt mily ügyesen 
csaptak be több ezukrászt, füszerker-skedőt 
etb. miután az ismerősök megvontak tőle min­
den segítséget. Ismert nagyváradi élők'lő fér­
fiak nevében leveleket írtak az üzlettulajdono­
soknak, melyek alajján hitelbe minden jót. 
összevásároltak, s aztán odébb állottak. A

A 
házat 
nyitják 
róna a 
mintegy másfél százezer koronát b. e. Sztaro 
veseky Imre hagyományozta. Helyénvalónak vél­
jük közölni azok neveit, akik a humánus intéz­
mény alapjához nagyobb összegekkel járultak.

Ezek
Néh. 

fillér.
Néh.
Néh.
Biharmegyei orvos és gyógyszorész-egylet 

200 korona.
Néh. Bíró Dőry József 1000 korona.
Nagyváradi >Komló« és Bazár kerekasztal 

társaság 300 korona.
Vinkler József püspök 2000 korona.
Schiffner Ede kanonok 1000 korona.
Nagyváradi takarékpénztár összesen 

korona.
Báró Königsvarter Herman és neje össze- | 

sen 20000 korona. i
Néh. Winterhalter Antal kanonok 500 ’ 

korona. •
Nagyváradi gazdasági és iparbank összesen I 

335 korona.
Andrássy János kanonok 200 korona.
Ozv. Berkovics Zsigmondné 200 korona.
Id. Rimanóczy Kálmán 6000 korona.
Br. Luzsenszky Lenke és Etelka 200 

korona
Dr. Hováuyi Ferencz gyűjtése 500 korona 

alapitv. 2000 k. összesen 2500 korona.
Polgári takarékpénztár összesen 200 korona.
Btharm-gye kereskedelmi bank 200 korona. ■ 
Léderer és Kálmán r. t. 1000 korona.
A gyermekkórház-alap javára rendezett bál 

és gyűjtésből 1898. évben befolyt 8416 kor. 
66 fillér.

Néhai Deutsch Ferencz gyermekei 200 
korona.

Néhai özv. Kálmán Ferenczné örökösei 
200 korona.

özv. Stern Mártonná 400 korona.

a kővetkezők: 
Sztaroveszky Imre 144393 kor.

Dr. Mayer Ágost 1000 korona.
Csornák Emánnel 1000 korona.

í
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■

TAJBKUZTATO
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél í 
1-ig és d. u. 8— 5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

Mov lő Jogási-tánczestély a Kereskedelmi Csarnokban.

i

uzsorás 
bezárták. A

másfelől i 
első helyen
hajtatja be 

kis-pereczes- 
bezárt üzlet

szik

♦ Fizetásk ptelen nagyváradi kereskedő. 
A béC8‘ hitelező* Vt-dőegyesület. közli, hogy a 
Guttmann Albert nagyváradi bőrkereskedő 
ezég fizetésképtelenné lelt.
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* A pellagra ellen. Ez a veszedelmes be- 
teásig, amely a legtöbb esetben iszonyú kínok 
,4p halált okoz, a romlott tengeri élvezetétől 
vei/ikezik. A belügyminiszter most hosszú kör­
rendeletben hívja fel erre a hatóság figyelmét.

évben a tengeri nem érett jól be s való- 
,/^nhieg sokan nem szárítják jól ki és a be- 
■i^tározás után megdohosodik, amitől könnyen

, lehet kapni a borzasztó betegséget Uta- 
',p a miniszter a hatóságokat, hogy figyel- 

,.'w-tessék a veszélyre a lakosságot s a piaczo- . 
kotl eladásra kerülő tengerit vizsgálják meg. — 
ó^-finegve jó részén, az oláh lakosság között 
., lengeri a fő tápszer s a pellagra pár év 

tnár fellépett a megye délnyugati részén-

’ Béred Budapestre megy. Mióta Somogyi 
Károly a társulat megmaradt legjobb erőit csodás 
kedvteléssel ereszti szélnek, azóta nagyot nőtt Bérezi 
önérzete. Mindenfelé büszkén hirdeti:

_  Hja. az igazi művészt még Somogyi is 
Megbecsüli. Már például engem a világért sem 
bocsátana el; Nyárai kismiska volt hozzám képest, 
no de el is csapták a Népszínházhoz. Lám, én itt 
vagyok s még egy évig itt is leszek. Már mi igazi 
művészek c.-ak itt maradunk, ugy e direktor ur?

Tegnap aztán a sok dicsekvést megm ta egyik 
újságíró s mig Bérezi javában alsózott a Royalban, 
egyszer csak eltűnt mellőle.

Egy negyedóra múlva cseng a telefon.
__ Halló ! A Royal pinezére ? Igenis. Buda­

pestről, Bérezi úrral ? Azonnal I
S jelenti a pinezér Bérczinek, hogy valami 

erélyes hangú úr óbajt vele beszólni Budapestről.
Bérezi örömében ultiméra elfogadta a hetest s 

természetesen fiz tés nélkül önérzetes léptekkel 
haladt a telefon felé.

— Halló 1 Bérezi úr ?
—■ Igenis.
— Én 'Aoltán Vilmos vagyok, a Magyar 

ozmbáz igazgatója
— Alázatos szolgája 1 Méltóztassék, oh kérem, 

méítóztassék 1
—• Megkapta a levelemet?
— Levelet ? Nem én, könyörgöm. 
— Ej, ej, ez bosszantó. No de sebaj, elintéz­

zük tgy is. Hát van már szerződése?
— Van, sajnos, Somogyihoz s virágvasárr.apig.
— No az baj, mert szerződtetni akartam. 

Nem 'ehetne felbontani a szerződést?
(Bérezi közben büszkén odasrólt a fiuknak : 

Budapestre hívnak ! aztán felelt :)
— Lehetetlen !
— Pedig én önt igen szeretném megnyerni 

Budapestre. Ismerem, mint igazi művészt s meg 
akarom becsülni tehetségét . . .

(Bérezi szerényen és szendén belemosolygolt a 
kagylóba.)

— Kérem, ha direktor ur kegyes volna 
a büntetéspénzt lefizetni helyettem és a sza­
bómat . . .

(Egyszerre dörgő hang ordít bele a tele- , 
ionba:)

— A szabódat fizesd ki magad, komé­
diási Én beszélek, a szabód, a ki három éve vá­
rok fizetésre!

Bérezi elhülve hallgatott az ismerősnek tetsző 
hangra s leforrázva menekült vissza a kártyaasz­
talhoz. Ott már tudták, hogy Zoltán Vilmos is, meg [ 
a szabó is egyik kedélyességéről ismert bohém volt. 
Hallott is Bérezi annyi rossz élezel, hogy azóta 
azzal fenyegetőzik:

— Skriblerek, ha nem hagytok békét, adós­
ságaimra mondom, hogy soha sem megyek Buda­
pestre!

S azóta békét élvez újra.
* Furfangos ezigányhad. Tegnap délelőtt 

két szekérre való kóbor czigányhad táborozott 
at áruraktár mögötti területei). E helyet utóbb 
igen megkedvelték Fáraó ivadékai, mivel Kép­
telen, piszkos, ronda, éjjel vakgőtét terület, 
mely c>ak toivajbandának való, honnan zavar­
talanul járhatnak jámbor embereket foszto­
gatni, sőt a véletlenül közzéjük akadó idegent 
Szépségesen meg is fojthatják, kirabolhatják 
éjjel a rendőrség felől, mert ott ugyan hiába 
kiabál az illető, nem hallja meg senki ember 
fia, vagy ha hallják is a jól távol lakók, azt

hiszik, hogy a Pecze bűzös vizében élő állat­
kák hangversenyeznek. — Tegnap délelőtt is 
rosszban törték a kóbor czigányok fejüket. 
Rávetették szemüket egy a Pecze túlsó partján 
lakó polgár három szép párnájára, melyek az 
udvaron ki voltak téve szellőzni. Hogy pedig 
egész gyanútlanul kaparintsák kézhez a három 
párnát, előre megbeszélt terv szerint véres 
verekedést rögtönözlek, mialatt egy társuk a 
párnákat igyekezett elemelai. A furfangos czi­
gányok terve sikerült, mert az egész környék 
ösezesereglelt a véres látványra s egész nyu­
godtan elemelhette az ezzel megbízott czigány 
a párnákat. Azonban a czigányok megadták az 
árát e jámbor tettüknek, mert az arra vetődő 
rendőrjárőr bekísérte az egész truppot a rend- i 
őrségre, hol mindnyájukat bezárták nyolez 
napra.

* A czigány tolla. Varga József valahon- \ 
nan szerzett magának egy zsák tollat, melyet j 
aztán tegnap déli 12 óráig folyton kiuálgatott \ 
— mint legjobbat — a vásárló közönségnek. Az i 
ott őrt álló rendőrnek feltűnt, hogy Fáraó iya- ‘ 
déka oly olcsón akarja vesztegetni portékáját. ’ 
Megkérdezte tehát tőle, hogy honnan szerezte I 
ezt a sok tollat. A more először azt mondta, j 
hogy döglött rucáikról való, mit azonban nem \ 
hittek el neki. Mivel sehogy sem tudta — job- i 
ban mondva nem akarta — megnevezni a gya­
nús toll eredetét, a rendőrkapitánysághoz ki­
sérték, hol lezáratott.

* Eltűnt fiú és leány. Pelle Tódor alsó- 
kimpányi 16 éves ifjú több társával a magyar 
alföldre ment munkát keresni Ezelőtt pár hét­
tel igyekeztek haza, hogy a telet falojokban 
töltsék. Pelle azonban Uj-Aradon elvált társai­
tól s azóta nem tudják hol van. Sarkadról 
pedig Farkas Juliánná fiatal szép leány 
tűnt el. Valószínűleg egy Kovács Juliánná kétes 
hirü nő csalta el. Mindkettőt körözök.

EGYESÜLETEK.

A „Népnevelési egyesület“ gyűlése. 
A »Biharmegyei Népnevelési Egyesület« vá­
lasztmánya ma (szombaton) délután 5 órakor, 
hivatalos helyiségében (R«áliskola-u. közs. polg. 
fiúiskola épület földszint 10. ajtó) gyűlést tart.

IRODALOM.

A Szigligeti társaság választmányi 
ülése. Meghívás. A Szigligeti-Társaság tiszti­
karának é.-> választmányának t. tagjait van sze­
rencsém a folyó 1902. évi november hó 8 án 
(szombaton) délután 5 órakor a Gazdasági és 
Iparbank igazgatósági termében tartandó vá­
lasztmányi ülésre tisztelettel meghívni.

Tárgyak :
1. Elnöki jelentések és folyó ügyek.
2. A dráma pályázatra beérkezett pálya­

művek bemutatása és a bírálóbizottság meg­
alakítása.

3. A legközelebbi felolvasó ülés napjának 
és műsorának meaállapitása.

4. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1902. november 6-án.

Ilddl Ödön, 
társ, elnök.

Pugncsev. Az orosz nemzeti jellemnek 
érdekes típusa Pagacsev jelleme és sorsa. Fel­
kelő volt Katalin királysága alatt és trónjára 
és koronájára vágyott. Csak Oroszországban 
képzelhető el oly bizarr és érdekes élet, a mi­
lyen Pugacsevé volt.

Pugacsev közönséges kozák volt, ki mint 
katona szóig <lt, aztán többféle kihágásért szám­
űzetésre ítélteiéit. Sik-rült megszöknie, az ázsiai 
haláron a Jaik fohó mellett, csakhamar egy 
egész kozák csapat vette körül és mint III. 
Péter czár, tábornokoknak és grófoknak nevezte

ki fő híveit. Elfoglalta az Orenburg vidéki ki­
sebb erődítéseket és mint a nép felszabadi'ója 
lépett fel a nejével, a czárnővel szövetséges 
nemesek ellen. Egy ideig Pagacsev hatalmában 
volt a Volga egész középső medenezéje. De a 
rendes katonaság előtt nem állhaltak meg a 
barbár csapatok és a kormány szigorúsága és 
erélye nagyon csökkentette a fölkelők számát / 
és bátorságát. Egy döntő csata után magok 
párthívei adták ki Pugacsevet, hogy amnestiát 
nyerjenek. A trónkövetelőt, ki magában eszközt

. látott Oroszország megrontására, Moszkvában 
kivégezték.

Pueacsevről és koráról szól a Nagy Képes 
Világtörténet most megjelent 171. füzete.

A 12 köteles nagy, munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e 
kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kö­
tet ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füze- 
tenkint is kapható 60 fillérjével. Megjelen min­
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Ír dalmi Intézet Részvény 
társaság Budapest, VIII., Üllői-u.1 18. sz.) s 
minden hazai könyvkereskedés utján, havi rész­
letfizetésre is.

SZÍNHÁZ.

HETI MOSOK
Szombat: Don Cézár.
Vasárnap: délután: Kis herczeg, este: 

, Ripacsos Pista dolmánya. (Népszínmű.)
I

Don Cézár.I
A régi operettek egyik legkedvesebbjét 

J örömmel láttuk felfrissítve a színházban. Némi- 
leg elszoktunk már az ilyen szingazdag zenétől, 

■ de legalább a sok sima darab közt az újság 
i ingerével s mindenesetre kellemesen hat. Ehhez 
> a zenéhez természetesen olyan a mi zenekarunk, 
j mint a tücsök a csalogány énekhez: nem bírja.

Pedig tegnap néhol már haladás mutatkozott,
i bár az utolsó felvonásban még mindig elma- 
: radt egy helyen az énekkar mögött. A csekélyke 
i haladás azonban soha sem lesz nagyobb, mig 
• a zenekarban megmaradnak az eddigi üst- 

foldozni való fuvóhangszerek s fel nem emelik 
a tagok létszámát.

A darabot Pintér Imre mentette meg a 
bukástól. A III. felvonásbeli pianő-részeket le­
számítva, hangjával, remek játékával elragadta 
az egész közönséget. Egész más a színpad 
képe, ha Pintér játszik; megelevenül az egész 
darab az ő közrehatása alatt. Márkus Aranka 
haladt: nemcsak éneke volt kitűnő, hanem az 
1. felvonásban játékába is tudott élénkséget 
önteni. Egyebütt fenségnek, erélynék, szerelem­
nek kellelt volna játékában lenni s mindazok 

J ütemre szedett sóhajokká olvadtak. Közös ez 
: a fogyaték Kalmárral1, a fiatal, törekvő tenor-
■ istának sem sokat használ a szép hangja, ha
■ sehogy sem tud királyt királyian játszani. Im­

ponálni épp oly kevéssé lehet a beszédközben
j használt vékony hanggal, mint a piroslő szakál- 
| lal (spanyol királyi). Éneke most is magasan 
í fölötte állt játékán-, k. Igen ügyes volt kis sze- 
í repében Bilkey Irén; ha hangja nagyobb ter­

jedelmű volna, még jobb volna. Kisebb szere­
pekben Bérezi, Pogány Janka és Szalhmáry

• okoztak sok derültséget. Az énekkar megfelelt 
j s teljes számmal vonulván fel, majdnem kitett 
I annyit, mini a mennyien a nézőtéren voltunk.

~r--
Vasárnap a színházban Az operett 

5 délutáni hantjainak örömére vasárnap délu'án- 
\ ról egy kedves, népszerű operett, a »Kis her- 
5 czeg* leszorította a * Miatyánk Isten* nép- 
I drámát. Ebben az operettben, a czimszer pben 
' lép föl először betegség« után Anion M»rgit. A 

többi főbb szerepeket Bilkey Irén, T. Pogány 
Janka, Pintér Imre, Bérczy stb. játszák. Este
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pomp's n'psz'iniOvrt frissít fö a színház, 
• llipacsos Pista dolmányát t. Rákosi J<nő 
irta ezt a népszínművet s egyike Rákosi leg­
erősebb, lepezészségesebb, filial írói alkotásai­
nak. Orley Flóra, Benkő Jolán, Tóth E! »k, 
(Bipacsos Pisla), Szatmári, Bérczy és Bognár a 
darab főbb sz -replői.

Érdekes előadások. A jövő hét mű­
sora többek közt két érd. kés estét igér. A 
»Zsidónő* opera előadása lesz az egyik ’> 
»Pogány Gábor* pr. miérje a má ik. »Pogány 
Gábor« a Nemzeti-színházban kom volt <>— 
mutatóra s aratott ns«y sikert. Szerzője, Fe­
renczy Ferencz, e darabjában mint kész, iz­
mos színműíró tehetség lépett a közönség elé 
A drámai társulat nagy ambicziöval készül a 
darab bemutatójára. »Casanova* operettből 
javában folynak a próbák. Hasonlóképen meg­
kezdették a próbákat Malonyay és K m chy 
operettjéből, »A föld*-\A\ i>.

pör' is. Amkor darab egymásután aratta 
itthon és külföldöd a sikereket, egy debreczem 
lapban azz 1 támadták meg, hogy 
zenéje plágium Ez év tavaszán volt ez s ak­
kor na 'v to'lháboru 
Nagy Endre budapesti uis gitó 
szólt a Vitába és irt egy huni' r< 
ményt a plág umrél. Fehér J nő, 
i ben sértve látta mugat »■ czikk ’ 
pórt indít • Nw Endre 
tárgy It a sajtóbiró-ág. 
Nagy E dbe kije’ ntett<>. 
Fehér Jenőt sért- ; . ■ ■ 
i.pa »Katalin« szriőj , D-em a .
ellen szólt Dr Gáli Jenő, Feh-<r ügyvédje, 
ennek daczára fentartotta panaszát, a törvény­
szék azonban felmentette Nagy L••dr■ ’.

a darab

ügyből.kelet kezelt
9-intén bólé­

ban gu közle- 
aki a b csüle- 
m;

A tárgyalás
,j»,V nem

sajió- 
teunap 
során 

akarta
• bl m-'ny 

plagium

pálczáikkal gőgöse versén zét a bmé né­
pei. Csillogott a drngonyosok tarajos sisakja, a 
német gyalogosok kalapjai, a parasztok fából 
faragott lándzsái és dárdái, a prémek tarkabarka 
sokaságában. A nemes ur..k pompázó ruhába 
bujtatott cselédjei sürögtek-forogtak. Itl-oti el­
zárta az egész uiczát a sok kocsi 3 mindig 
újabb j írmtiv: k jöttek, a kocsisok tulkiáltotiák 
a kerekek nyikorgását: hé, lé re azt útból' De 
senki sem tért ki s mi derfelé szitkozódó», át- 
koződás, durva szó és a lovak panaszos nye­
rítése hallatszott. A kis utczákban úgy inegt’r- 
lódotl a sok szénás- és szalmás-szekér, hogy 
n in is lehetett rajtuk kert szlülvergődnt

A szivárvány minden színében tarkálló 
selymek és bársonyok és a csillogó gyérnán ok 
köze pelt milyen s j Iságos volt látni a Won o- 
vircki katonait. Lerongyolt, szinehagyolt, f -sz- 
láuvos az egyeuruhájok, csorba, rozsdás a vért­
jük, 1 - oványodlak, kimerültek, szánalm ;«ak ők 
magok.

(Folyt, köv.)

T ü z zel - vassal.

Foiyósxám öl. Beriet 37. sz.

31a szombaton, 14)02. november 8-áu

Don Caesar.
V g operette.

. SZEMELTEK:
A király — — — — Kalmár Béla
Don Fernandes de Minabilos,

miniszter — — — — Csatár Győző
Don Ranudo Onofriu de Cali-

brandos, levéltárnok — — Őérczi Gyula 
Donna Uracca, felesége — — T. Pogány Janka 
Don Césár, lovag — — — Pintér Imre 
Puebló Ezende.ro — — — Bilkey Irén 
Jauchó solymász — — — Kulinyi Mariska. 
Maritánna, utczai énekesnő — Márkus Aranka 
Hartinez, kapitány — — — Deésy Alfréd 
Az alkád — Vauk István
Alerla, katona — — — Szatbmáry Árpád
HJGLYAKAK s Nagypáholy 7 D szinti és első
emeleti íálioiy <J frt Má;-orf< rai'leti oly 4 forint.
Zsölye í frt 50 kr. Körszék t frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés í-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr„ Diák és katonajegy 

a földszintre SO kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy Hz-nlap 30 kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 5 2 d. u. 3-tól 

5-ig. Esti péuztárnyitás 7 ú<;ikor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete 7 órakor, vége fél 10 órakor.

Holnap vasárnap, november 9-én:
Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Kis laerciKefj.
Operette.

Este hét órakor rendes helyárakkal:

Ripacsos Pista dolmánya.
Népszínmű.

Iw.-iü <zok áh.alán.

A nagykaitni gyilkosok I ünügyében 
tagnap dél lőtt fél 10 órakor kezdődött az 
újabb e kü Itszékt "gyalus ■>. fővárosban. Az 
elnök felolvasta azokat a kérdőpontokat, szám­
szerűit ötvenegyet, a m he:>c a bíróság az 
eskü'«*' kh'jz i"t'’7. E'fkm-k a ^-időpontoknak 
a megfogalmazása násfél napot vett igénybe. 
A felolvasásuk pedi egymaga fél napon át 
tartott.

„Katalin“ a birósúg előtt. Fehér 
Jenő Katalin czi-nö operettje nemcsak zrjos 
tapsokat szíriéit szerzőjének, In m egy sajtó­

írta; Sieukiewkz Henrik. 137

A hatalom, a háború, a b'-k ■ - ■ und zzel 
•s k-:•<(•'.r.-a-ág jövendője lm-» - .1 ’ tn .'S -lezé- 
ben volt. S ez a hatalom népről -.apr^ nőtt, 
mefl egyre újabb és up.bo csapatok hduLak 
hozzá. A c.k- oly iriá-ri t őtt, hogv i.emcsak a 
vezető <-■ b-r-k, <!-• mag*. a szenátus, maga a 
bü 'zke Varsó, sőt az egész köztársaság is eltörpült 
m. llot'0 Varsó« ellenségei, a vf-zérkarbeüek, a 
Do'i.orikos hi icz g i öroyezéte és a br.y.l'iwi 
vajdr gyűlölettel szói’,:k róla -'s m rl>- 
.iő^-jét és vakmerő ■ bizalmát hánytor.. tté 
sőt szemére vetették régen elkov .■ . úját jj 
is, hogy négyezer emberr I Vinsóba rontott s 
hogy még a király megöléséiül sem riadt volna 
vissza. Mit várhatunk ettől rmberló! ? 
mondogatták — főként most, csodálatos sikerei, 
dicsőséges h.ri:-. i után? A > emesssz; retete 
s a nép meghunyászkodás ! bizonyára eszelős 
gővöl váló'iö'k lú b ‘öle. K mer • lo’dimk ma 
véle szembeszállni? Mi lesz a köcársn.-íig sorsa, 
ha >'gys. ■ rli polg .ra a k z 'b-' rz .-dott minden 
hatalmat, amelyet voltaképpen másoknak ad­
tak, ha lábbal tapossa a szenátus ,' karatat? 
Az a szi’ déka ta ári, hogy Károly herczegnek 
szer zze meg a koro át ? Valóságos Máriás, de 
hátha gőgje és mérhetetlen becsvágya Goriola- 
nust vagy Gatüinát csinál belőle?

így beszéllek Varsóban és a tisztek köré­
ben, de főként D omonkos hercziguél, akin k a 
J remiással való versengése már úgyis értőit j 
volt a köztársaságnak. Jeremiás p dig ott ült 
ezalatt Sbarasban, komoran, lépelődve, gyöt- v 
rődve. Ha uj csapatok, vagy kiválóbb férfiak 
csatlakozlak a seregéhez, elébök lovagol!, szót 
váltott velők, e.;y zempillantáss-.1 végigmírte 
és kiösm’-rte őket s azut'-n megint csak vissza­
esett tompa tűnődésébe. A katonák ujjongó él- j 
jenzéssel snegletlek köróiie, terdre borultak 
előtte és így kiáltottak: üdvözlégv, le győzhe­
tetlen, a szlávok Herkulese, ■ ! Ételünket ad- 
nók érted! Ő azonban szerényen v llaszolt: Kö- i 
szőnöm a szerető szavatokat. 1) ■ ;ni mindany- i 
nyian szolgái vagyunk Krisztusntk, kicsikéi 
féreg vagyok mag.m is, hogy lennék hát ura . 
az »leieteknek? Es félrevonult, kerülte az em- í 
Dereket s a magányban viaskodott önönmagá- » 
val. így teltek a napok, miközben egyre újabb 
csapatok tódullak a városba. A népfölkelők ; 
r»*;’'r>diő! estig ittak, részegen kóboroltak az ut- i 
czákon, ordi óztak és ujjat, htizl k az idegen j 
nemzetiségben lisztekkel. A rendes katonaság ■ 
is imgftíledkezett a fegyelemről, ivásnakadta ma- i 
gát, koczkázott, asszonyok után futkosott. Azujon- 
nanjöltek li«zl létére mindennapos v«>.l a ven- í 
dégség, a dáridó. Nemcsak a várost, de a szóm- 1 
szédos falukat is megtöltötte a ; őriáá tömeg, / 
amely tarkállott a sek másforma visel»-Hői, ru­
hától, fegyverzettől. Mintha valami óriási bú- i 
csura összegyűlt volna az egész köztársaság | 
• épe. Nagy aranyozott, vagy bíboros nemesi i 
határok érkeztek, hat és nyolcz rengő tolíbóbi- 
tás lövő, '»i v.var és német visebTimn kardos, 
m mtés cselédek, jan cs rok. kozákok, tatárok, í 
selyembe és bársonyba öltözött lovagok válto­
gatták (gy’i áü. Ezeknek a ruháin csillogtak a 
nagy gombok, tüzet szórt a sok gyémánt és 
rubin'. Tisztek járt k föl s alá, hosszú nád-

MULATSÁG.

Középiskolai kolonestély. szom­
baton folyó hó 8-ái: este tartja a helyi kő,.é.p- 
i-kolák tanuló ifjúsága Nemescsóí Török Já­
nos-é úr tő védnöksége és Kovács T. adar 
ballet mester vezetése alatt első koloueslölyi-: a 
»Zöldfi« szálloda disztermébi>: , Az esté>y ~zo- 
r , zártkörű. Kezdete fél 9 órakor. Az est 
sikere a rendezőség buzgóságábó! bi o .■ Va 
\ u.. A rendezőség.

rai « fi m ál

A belga királyné hagyománya 
Budii pestnek.

Budapest, nov. 7. (Saj. lúd. táv.) 
A megboldogult belga királyné, szülövá- 
rossának : Budapestnek hagyományozta 
atyjának József nádornak és anyjának 
Dorottya föherczegnőnek arczképeit.

Katonai gyászmise
Becs, nov. 7. Az Augusziinusok templo­

mában ma délelőtt általános kalmiai requiem 
volt a szokásos katonai pompaval. Olt voltak; 
Ferencz Ferdináud, Ottó, Ferdinand Károly, 
Lipót Szaivátm- és Rainer főherczegek, Krieg- 
hamm.r hadügyminiszter, Welsersheimb osz­
trák honvédelmi miniszter, a tábornoki kar és 
sok törzs I';, főtiszt. (M. T. I.)

Kubinyi képviselő halála
Budapest, nov. 7. (Saj. lúd. táv.) 

Kubinyi György országgy képviselő a 
Herzl szanatóriumban ma délután meg­
halt.

Nemesi oklevél hamisító.
I’rájja. nov. 7. A nemesi oklevelek hami­

sítása tárgyában folyó pörben ma hirdették ki 
az Ítéletet. A bíróság mildenburgi Müller Ala­
jos vádlott it a renob litác lóra vonatkozó ösz- 
szes es-lekben bűnösnek találta és két évi 
egyszerű börtönre ítélte negyedévenként egy- 
egy Lőjtnappal. (M. T. I.)

Maczedóni a o k k upálása.
Frankfurt, nov. 7. A »Frankfurter 

Zeitung« egy berlini távirata jelenti, hogy 
Ausztria-Magyarországnak már hosszú 
idő óta meg van az a titkos megbízatása, 
hogy Maczedóniát okkupálja, ha ottan 
komoly zavarok támadnának A megbíza­
tást a nagyhatalmak közös megegyezése 
adta.

Ezende.ro
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Osztrák képviselőválasztás.
Leoben, nov. 7 A mai tarlomá.nygyülési 

i^pvi-vőválasztáscn Osterer János alpolgár- 
uiest-jrt v heztot’ák meg német-szabadelvű 
progri(nma*-

Parisi visita - - — — - 
20 jmikos arany (Napoleon’dor) 
Németbhodalmi márka 
Londoni visita 
20 márkás arany - — —

95.17
1 .05

Í16.90

2R.4Ü
B O R

NYILTTÉR

6 
k

értesítés

k

szerencsém a nagyérdemű közönséget 
nagy rab» csőit rendelőimet tiszteletté 

hogy Fő-utczai szabó üzleteinél, a 
Nyírv-házból
nov. 1-től Szilágyi Dezsö-(Apácza)-utcza 10. sz. alá 
helyeztem át, a hol is egy a mai kornak meg­
felelő

Van 
valamint 
ártesib ni,

azt a legjobb munkaerőkkel

•a i)7.>>rkasxté>ó'*t

Hr. V l’f. s íi 1 C S Yll L A

Telephon: 451. Telephon: 451
iWMnt

A költözködés! 
értesítem a n. é.

r
a

láttam el-
\ legfinomabb at goi, franczia 

vetekből Hand- nagy választék 
érdemű közönség rendelkezésére.

Szives látogatást továbbra is l érve, vagyok
teljes tisztelettel

Fudally BaÜHt
férflszabó, ,

Szilágyi Dezsö-utcza’ 1(K

KÖZGAZDASÁG.

L-
8. 
k

Az ezüst ára november hóba-1 A 
oénzögyminisz*er újabban rend-Jetet- bocsátott 
ki. melyben - magánytulajdont 
adományozott bányákban 
!«lt beváitha' 
nek. továbbá a nem 
bányákból származott 
ivi november hóra 81 
mev a mi bizony r-eti

n
!;

‘ képező hazai 
S'ubvcnczió mél­

tó kontirgensen felül termelt ezöst- 
■‘dományozotf belföldi 

-züst beváltási árát f. 
koronában állapította 
csak' 

vftU 
r>pn33! árhanyatlás okozza a 
nép ínségét s nyomorát.

4y azon értékhez 
régebben birt. E 
magyar bányász-

5“

?S nov. 7.
7 27

Rozs ok
ft ß0
6 45

a 
g~

11 8g

tr

ki •■•S,-ar • ..

■ ' ... ...

nov. 7 
83 50 

723 5 ‘i 
71175 
4 2 <■
47 ■ 50

Z- 
vi 
y-

rr-X
1902

idén', alkalmából 
közönségei, hogy 

villanyos házi-csengőket és

minden igénynek megfelelően, oly 
előnyös árba» vállalok, íiogy e 
tekintetben még az állami Szerelők — 
az úgynevezett postások sem verse­
nyezhetnek 27 év óta közmegelége­

désre kiszolgáló vállalatommal.

Költségvetésekkel dljtal?nul szolgálok-
A megrendeléseket kéri
350 tisztelettel

FEIGENBAUM LAJOS,
Kert-utcza.
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í :<iapsTjt< «.■»- úr.-?Ki
Magyar aranyjáradék 4%
Magyar koronajáradék — — — 

vasúti kdlcHöri .•j'í.-.yban 
i.'.suti Köter An í’ . i’stbmi 27. 
köteti vasúti államkötvény : 

sJte.mmentesit*» Kötvény 4-v»
• m.„ Ó'í sí köi'.éuy
vóníöriteherí’vi'i' sí kötve» -•

■ rém r \ ■ .< ■ ' ■
. ■ >rá«és sxer’d r' J*K7: • 
járadék papirban 
járadék papirban 
járadék aranyban

Osztrák korona járadék —
Osztrák államsorsjegyek
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény

nov. 7-é !
. _ 120 3í
- — 9705

*<D

Magyar 
Magyar

T^.^; 
*>. :> ák 
astlrák

97 75
100 —

i'8 -
202. -
157 -
100 70
100 50
120 50
100 -
149 50

15 tO
- 709.—

700.—
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8-ik évtársulatába
a > Polgári takarék- és segély - szövetkezet < 

1903. jamiar 1-én uj évtarsul not nyit, 
mely 15ő héten át, vagyis 1905. év 
végiig tar’. — Mindenki tetszés szerinti 
számban j ‘gyeüiet. üzl- lrészeket s min­
den üzletrész után hetenként 20 fillér (10 kr) fize­
tendő, Ivarom év eltelte után az évtár- 
suia! f.doszlik s az összes jövedelem a 
résztvevők között felosztatik és mindenki 
me. kapja a befizetett tőkét a felmerült 
liü zoanal. e.’.yütt.

A szövetkezet czélja a takarékossá­
got. előínozdiUni és önsegélyt nyújtani, 
a mennyiben minden tag he’i betétei 
által í). uí.i.. iiak tőkét gyüj . mely a 
heti részié ekben való befizetések da 
czára is a uk rékpénztári kamatozás­
nál magasabb nyeremény ő zt leköt hoz 
és mert minden tag az általa b űze­
tett. összeg 4/5 részét 6 »/0-os kamatláb 
ni-dl tt minden eíőleges bejelentés nél­
kül kölcsönkép felví-heti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai cheque- 
lapok utján teljesíthetik,

Ä szövetkézéibe való belépés alkalmával uzlet- 
részenkint 10 fillér i5 kri beiratási díj fizetendő 
s egy heti részlet ieíizetése után már mindenki 
megkapja saját nevére irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk j-lenkgi tisztelt tag­
jait valamint mindazokat, kik az 1903. 
január 2-től kezdődő 8 ik ciklusnak tag­
jai óhajtanak lenni, felkérjük, houy a 
f Ivétől iránt intézeti üzlet helyisé, ünk- 
h-n (Kossn'h Lajos-ulcza 4. sz.) mielőbb 
jelentkezni -ziveskt'dj -«-ek.

N a g y v ,t r a d, 1902. október hó.
A -Polgári takarék- és segély-szövetkezet*

igazgatósága.

A 8 ik évtársulat befizetési napjai:
vasárnap délelőtt 
szerda délután 
péntek délután . . .

360

. 9—11-ig,
. 3-5-ig,
. 3—5-ig.
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Sajá nagyváradi orrnésö, idei uj bo- 
í'oin leüvegesíését megkezdvén, azt fo-l 
lyő hó 5-től Schlauck-tér, 18. sz. 
lakásomról

literenként 32 kr. árban
áruba bocsátom.

Egyéb boraim és különösen ménesi, 
gyorokt ■:] tér őrlésű

arany érmeket nyert finom fajboraim
’az ..smert -.rákon kerülnek eladásra.■

. Hordóban tetemes árengedmény.
j labornál 50 üteméi 10 kr., 100 liternél 
t .18 Kr. I t< -mikénti árat számító* f gyasztási 

adó nélkül.
I MOLNÁR LAJOS 

szőlőbirtokos,
Schlauch-tér 18. szám. 370
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7991—1902. T. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s ékeljhidi kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré trszi, hogy Benedek Mátyás 
végrehajt lónak Molnár Károly és neje 
végrehajtást szenvede’t ©11 "á 397 I or. 68 fillér 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a nagyváradi kir. törvényszék a székelyhídi kir. 
jbiróság terül tán levő Bagamér községben 
f vő, a btgaméri 1300. sz. tjkvbm A-j-l. sor. 
772. 774. hrsz. a. felvéve volt s a tkvi betét­
szerkesztés következtében a 848. számú tkvi be­
tétbe!! 678—1/a 679/a hrszámot nyer ingatlanra 
az árverést. 832 kor. ezennel megállapított kikiál­
tási arban elrendelte és hogy a fentebb megje­
lölt. ingatlanok az 19.02. évi deczember hó 4. nap­
ján d. e. 10 ór kot* Bagamér községházánál meg- 
tariandó > yilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladitni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának lOa/9-át vagyis 83 kor. 20 fillért 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számítolt és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt tü. 
kir. igazságügyminiszteri rendelet8-ik §-ában ki­
jelölt óvadékkópes értékpapírban a kiküldött 

! kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX 
i 170. § a értelmében a bánatpénznek a 
I ságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
| bályszerü elismervényt átszolgáltaí ni.

Kir. Járásbíróság mint tkvi hdóság. 
I kelyhidon. 1902. évi október hó 24.

Olasz József-
; kir. all)író.

t.-cz. 
biró-

Szé-

A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos-! 
utcza) egy eiső emeleti ulczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges ferase a Ko- 
rözsre,

minden órán kiadó.
292
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A ’szövetkezetnek ez idő szerint 250Ü tagja van, mintegy 
50,000 üzletrészszel.

A Nagyváradi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező katonavárosi Weinber- 
gcr-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetök
Ertekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.



1OI. Moreuibor 8.
TISZÁNTÚL (8ős. sä.)

25 triói kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

2 frt 75tartól kezdve
kész női- és leány-felöltőket,

l írt 20 krtól kezdve
yyöiiyorii női
kaphatni óriási választékban szolid pontos ki-
=^===~-——zEE szolgálás mellett :----==

FLEGMÁN ÁRMIN

I • I
18778—902. P. sz.

Hirdetmény.
I

A nagyváradi kir. tö-vényszék, mint i 
csődbíróság, a vagyonbukott Berger Lajos , 
csődtömegéhez tartozó és a csődleltár j 
1—33. tétel száma alatt (elveit 779 korona 
60 fillér beszerzési, 590 korona 40 fillér ; 
becsáru lehúzott s üvegeit borok. 77—90. ■ 
és 135—14-5 t. szánt alatt felvett 3922 
korona beszerzési s 1952 korona 86 
fillér becsáru 5485 liternyi hordókban ' 
levő borok, végre a 34—76: 91—94. és j 
146—1521. szám alatt felveti 4259 korona j 
82 fillér beszerzési és 1537 korona 51 ; 
fillér becsáru üres hordók, üvegek, ászok- - 
fák s egyéb a borkezeléshez szükséges 

tartályok és eszközök és bolti felszerelé­
seknek egy tömegben ajánlati utón való 
eladását — a 18778—902. P. számú 
végzésével elrendelvén, felhívom a venni 
szándékozókat, hogy 1 koronás bélyeg­
gel ellátott zárt ajánlatukat 410 korona 
bánatpénzzel, mely készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírokban fizetendő, 
az 1902. évi deczember hó i-sö napjá­
nak d. e. 12 órájáig dr. Gyémánt Jenő 
nagyváradi ügyvéd, mint az ideiglenes 
csődválasztmány elnökénél nyújtsák be, 
mert a határidőn túl, vagy bánatpénz nél­
kül beérkezeti ajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat az ajánlattevőt bánatpén­
zének elvesztése terhe alatt azonnal s fel­
tétlenül kötelezi, a csődtömeget ellenben 
csak az esetre, ha az eladást a csődbíró­
ság jóváhagyja.

Az ajánlattevő, kinek ajánlatát a bíró­

ság elfogadja, köteles a megveti ingósá­
gokat az ajánlat elfogadásától számított 
15 nap alatt átvenni s ezt megelőzőiéi’ 
a vételárt készpénzben — Jancsó Dezső 
csődtömeggondnok kezéhez lefizetni é- 
a vétel után járó bélyegilletéket viselni

A nem helyben lakó ajánlatot tevők 
tartoznak ajánlatukban helybeli meg­
bízottat megnevezni.

A csődleltár a hivatalos órák alatt 
Böhm Jenő kir. törvényszéki bíró csőd 
biztosnál, az áruraktár pedig Jancsó Dezső 
tömeggondnok közbenjöttével az üzlet­
helyiségben (Szent László-tér) megtekint­
hető.

Nagyvárad. 1902. oki. hó 31. napján.

369. Jancsó Dezső

’ ftbat N • y varadon.


